

□ 肖 淳

## 《宏观经济调控》评介

在我国当前不断深入的改革开放中,社会主义市场经济的新体制正在创建,而在这个过程中,进一步搞好宏观经济调控,显得越来越重要。《宏观经济调控》一书,适时地赶上了时代的需要,也适应了教学和科研的需要。我国著名经济学家马洪,特为该书作了序。

王惠忠、庄卫民主编,沈嘉明、洪登永副主编的《宏观经济调控》一书共分 15 章,分别阐述了宏观经济调控的基本理论前提,西方国家宏观经济调控及其发展,经济社会发展战略,经济周期波动,产业结构与产业政策,国民经济核算体系,社会供求总量的调控,投资需求调控,消费需求调控,国际收支调控,货币信贷调控,财政税收调控,价格调控,个人收入及社会生活质量的调控,宏观经济调控手段的综合运用。全书内容较为详尽,以建设有中国特色社会主义理论为指导,系统地阐述了在社会主义市场经济条件下,对国民经济进行宏观调控的理论、内容和方法。书中提出了一系列新问题,探索了一系列新领域,对于我国社会主义市场经济新体制下的宏观经济调控理论与实践,起到了积极的推动作用。

总起来说,《宏观经济调控》一书有如下一些明显特色。

首先,纵横结合,有立体感。书中在阐明宏观经济调控的理论与实践问题时,“纵”的方面从历史到现实,追本溯源,寻求其中的辩证联系;又从“横”的方面展开,将我国和国外的实际情况与发展情况,科学地进行比较和分析。比如,本书第二章论述了西方国家宏观经济调控及其发展,分别阐明了西方国家宏观经济调控的产生和预期目标,西方国家宏观经济调控

的政策措施和手段,西方国家宏观经济调控的发展和调整,几个主要资本主义国家的宏观经济调控模式。通过“横”的比较,就有了鉴别,从而有利于深化所论述的内容。应当说,类似像第二章这样的论述方法是比较好的,而这种论述方式、方法,贯穿于全书之中。

其次,内容新颖,立论深入。本书一改以往有关同类读物的内容结构,通过构筑新颖和深入的科学体系,使全书有了新的突破。

众所周知,当前,我国社会主义市场经济条件下的宏观调控,无论从理论上还是实践上看,都有了很多新内容、新思路和新方法。本书作者在撰述过程中,善于总结和我国在建立社会主义市场经济新体制下,在宏观经济调控领域中的新情况、新经验和新论点。一些曾经去西方国家考察访问的本书作者,还直接和具体地借鉴了西方发达国家在宏观经济调控中的有益经验,用以充实到本书内容之中,并提出自己的新观点。比如,本书第四章经济周期波动、第八章投资需求调控和第十三章价格调控等等,都是写得较好的。

总之,《宏观经济调控》确实是当前宏观经济调控研究领域中的一部佳作。正如著名经济学家马洪教授在本书序文中指出的,上海财大的教师“经过深入研究、博采众长,编写了《宏观经济调控》一书,为社会各界提供了一本颇有价值的好书。”值得一提的是,本书是我校部分中青年作者,在博士生导师杨公朴、颜光华两位教授指导下,经过反复修改,撰写完成的一份可喜成果。可以预期,今后作者将继续奋力耕耘,收获更多的成果。